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Α Δηµητρίου Καταρτζή, Συµβουλή στους νέους πώς να ωφελιούνται και να µη 
βλάπτονται απτά βιβλία τα φράγκικα και τα τούρκικα, και ποιά να’ναι η καθ’ αυτό τους 
σπουδή, στο Κ.Θ.Δηµαράς , Δηµ. Καταρτζής, Τα Ευρισκόµενα, Αθήνα 1970, σ. 43-44 
 
 
 [1783] «Λέγωντας ‘Ρωµηό χριστιανό εννοώ έναν πολίτη ενού έθνους, που µε τα δυ’ 
ονόµατ’ αυτά τον δηλούνε αυτόνα να ’ν’ ένα µέλος αυτηνής της πολιτικής κοινωνίας, 
απτήν οποία και παρονοµάζεται. Αυτή λοιπόν έχωντας γνωστούς νόµους πολιτικούς, και 
ρητούς κανόνες εκκλησιαστικούς, τον κάµνει τέτοιον, και διαφορετικό από κάθε άλλον, 
που να ’ναι µέλος σ’ άλλην πολιτεία µε άλλη θρησκεία. Η ιδέα πλην του χριστιανού 
επεκτείνεται όξ’ απτόν παρόντα βίο και σε µια άλλη ζωή µέλλουσα· όθεν συνάγεαι πως ο 
τέτοιος πολίτης µας έχει να γένεται ποιός και κατά τούτο, ή µάλιστα να είν’ εκείνος ο 
βίος το σκοπιµότατο τέλος ού ένεκά του, ειδέ ο παρών, να είναι το ένεκά του. 
 Οµολογώ στον αυτόν καιρό, πως εµείς δεν είµαστε έθνος που να φορµάρουµε 
καθ’ αυτό πολιτεία, αλλά είµαστε υποτελείς σε άλο επικρατέστερο· για τούτο και 
πέρνωντάς το απτόν ορισµό του πολίτη που δίδ’ ο Αριστοτέλης, µας κατηγορούνε 
µερικοί Φράγκοι πως δεν έχουµ’ εµείς πατρίδα· δεν είν’ όµως έτζη: γιατί ο ρηθείς, µε 
τούτο διακρίνει τον πολίτη απτά αιχµάλωτα έθνη, που ελέγουνταν είλωτες και περίοικοι, 
οι οποίοι εδούλευαν τους Σπαρτιάταις και τους Κρητικούς σαν καθ’ αυτό γεωργοί τους. 
Εµείς όµως συν Θεώ δεν είµαστε τέτοιοι, κ’ ανίσως, ναί, δε µετέχουµε στη διοίκησι της 
πολιτείας των κρατούντων µας κατά πάντα, µ’ όλον τούτο δεν είµαστε σ’ αυτήν µε την 
ολότη αµέτοχοι. Όθεν και συνιστούµ’ ένα έθνος που εν ταυτώ µας δένουν οι 
εκκλησιαστικοί µας άρχοντες µε τη διοίκησι την ανώτατη κ’ αναµεταξύ µας· αυτοί και 
σε πολλά είναι κ’ άρχοντές µας πολιτικοί· πολλοί µας νόµοι πολιτικοί µε όνοµ’ αντέτ 
(συνήθειαις), κ’ όλοι µας οι εκκλησιαστικοί µε όνοµ’ αγίν (θρησκεία) έχουν κύρος από 
την αυτοκρατή εξουσία. Έχει το έθνος µας σε πολλότατα της Τουρκιάς µέρ’ υποστατικά, 
και σε πολλά µέρη και µικρούτζικα συστήµατα πολιτικά µε προνόµια. Είναι τόσοι στο 
γένος µας πώχουνε αξιώµατα, δηλαδή πατριάρχαι, αρχιερείς και αυθένται µε µπαράτια 
βασιλικά· αλλά, κ’ απ’ αυτουνούς κ’ άλλους, µερικοί φορούνε καβάδι, καθώς είν’ ο 
οικουµενικός, ο µέγας δραγωµάνος, πολλαίς φοραίς κ’ οι µπασαπικεχαγιάδες της 
Βλαχοµπογδανιάς· οι δύο αφεντάδες όµως των Βλαχοµπογδάνων από καβάδι και πολύ 
παραπάνου φορούν, κ’ ‘εν’ απτά βασιλικά τα παράσηµα, την κάµπανιτζα, κ’ αξιώνουνται 
να βλέπουν αµέσως και βασιλικό πρόσωπο. Αυτοί όλοι λοιπόν πολλά καλά συµµετέχουν 
στο πολίτευµα, και συµπεριλαµβάνουνται ακριβώς στον ορισµό που είπαµε του 
Αριστοτέλη, και µετ’ αυτουνούς αναγκαίως όλ’ όσ’ είν’ απουκάτου τους, τόσ’ ιερωµένοι 
και τόσοι άρχοντες, κ’ όλ’ όσοι έχουν δίκηο κ’ αράδα να γένουν τέτοιοι, δηλαδή όλ’ οι 
Ρωµηοί· τα οποία όλα αυτά τα ’χουµ’ εµείς, µόνε και µόνε µε το Ουρούµ χιριστιγιάν 
όνοµα.[...] 



 Ώντας λοιπόν κ’ εµείς οπωσούν ένα έθνος, κ’ έχωντας πατρίδα φίλον έδαφος, 
πρέπει να ’χουµε ιδέαις που µας τεριάζουν, η οποίαις κ’ είν’ άλλαις κ’ αλλιώτικαις από 
της τούρκικαις, ιταλικαίς ή φραντζέζικαις, και για τούτο χαρακτηρίζωντας το έθνος µας 
πρέπει να σπουδάζ’ ένας Ρωµηός χριστιανός να της αποχτά · και ή σπουδάζει και 
διαβάζει βιβλία τούρκικα, ή επέρχεται και µαθαίνει βιβλία φράγκικα, πρέπει σα µέλισσα 
ν’ απανθίζη της οικείαις του, τότ δια να της φρονή, όσο και δια να της κοινολογά’ εις το 
έθνος του, µε το στόµα ή µε το κοντύλι · ωσάν οπού µε τέτοιον τρόπο κάµν’ εκείνο 
πώκαµαν και οι Έλληνες, Πλάτων και άλλοι, που πηγαίνωντας στην Αίγυπτο και Ινδία, 
και µαθαίνωντας τη σοφία τους, γύρισαν πίσου στο έθνος τους και την πατρίδα τους,  και 
εκοινολόγησαν κ’ επαράδοσαν σ’ αυτουνούς τα πλούτη που κέρδησαν. [...] 
 Πέ µε, τί Τούρκος είν’ ένας Τούρκος να ’χ’ ιδέαις της Περσίας, να περσίζ’ 
ακολούθως και να φρονή τα της θρησκείας της, και να λέγετ’ άµα οσµανλής και 
µουχαµµεντής; Τον τέτοιον µήτ’ οι Τούρκοι τον αγαπούν, που τον βλέπουν αλλότριό 
τους, µήτ’ οι Πέρσαι που τον έχουν Τούρκο, δεν τον πιστεύουνται, αλλά κ’ οι δύο τους 
τον µισούν και τον ονοµάζουνε ραφαζή. Και τί Φραντζέζος είν’ ένας Φραντζέζος, ή 
Εγγλέζος ένας Εγκλέζος να φρονή τά των Εγγλέζων ή τα των Φραντζέζων πολιτικά κ’ 
εκκλησιαστικά; Τον τέτοιον πάντα ο Εγγλέζος τον λέγει σκυλί, κ’ ο Φραντζέζος καλβίνο 
και προδότη της πατρίδας του. Λοιπόν κ’ ένας δικός µας, τί Ρωµηός και τί Χριστιανός 
είναι σα συνάζ’ ιδέαις οθνείαις, σαν της πρεσβεύη και της κηρύττη ενάντια στης δικαίς 
του πώπρεπε να’χη; Δεν είν’ τάχα σεσηπός µέλος, λειποταξίας, αυτόµολος στους εχθρούς 
µας, κ’ ανάξιος νάχη τα ονόµατά του, που για λόγου του δεν µπορεί ναύρη ποτές του πιο 
τιµηµένα; 
[...] 
 Αλλά κ’ αυτ’ η υπερβολική κλίσι στην ελληνική παιδεία και γλώσσα που µερικοί 
σπουδαίοι µας ακολουθούν, ώστε που το ’χουν τµή τους να επιγράφουνται κ’ Έλληνες, 
είναι ανάξιο πράγµα σ’ έναν Ρωµηό χριστιανό . Ωσάν οπού εµείς κατά πρώτον 
ωνοµαστήκαµε Γραικοί , ζαερ καθώς και το λέν από κανέναν µεγάλο άνθρωπο, που 
αναµφιβόλως ελέγουνταν βασιλεύς τότες )γιατί ο τυχών δε δίνει όνοµα σ’ ένα έθνος) και 
µε ταυτό τόνοµα µάς εγνώρισαν τα δυτικά σ’ εµάς έθνη · εµείς κατόπι τ’αλλάξαµ’ αυτό 
κ’ επήραµε το Έλληνες όνοµα, τα ειρηµένα όµως έθνη δε µας το άλλαξαν · µόνε τα 
ανατολικά π’ ως εικός τότες µας πρωτογνώρισαν, µάς έλεγαν Γιουνανί, Ίωνες. Μετά 
Χριστόν, αφ’ ού δεχτήκαµε την πίστι µας, ωνοµαστήακµε χριστιανοί, κ’ ελέγαµ’ 
Έλληνες τους ειδωλολάτραις, όνοµα θρησκείας. Μετοικίζωντας µετά ταύτα ο µέγας 
Κωνσταντίνος το βασίλειο στην Κωνσταντινούπολι, ωνοµαστήκαµε Ρωµαίοι, κ’ έτζη µάς 
έλεγαν όλα τα έθνη του κόσµου, κ’ ακολούθησε πάντα να λέµε τους ειδωλολάτραις µε το 
Έλληνες όνοµα. Αφ’ ού υπερίσχυσαν στην Ιταλία οι Λοµπάρδοι εις καταφρόνιο ελέγαµε 
τους κάτοικους της Ρώµης Λοµπάρδους και εις αντέλογον µάς έλεγαν εκείνοι Γραίκους 
εννοωντας µας Έλληνες, και δίδωντας αιτιολογία , ότι δεν είµαστε πλέον Ρωµαίοι, γιατί 
δε λαλούµε τη γλώσσα τους, µήτ’ ακολουθούµε τα ήθη τους, µήτε φορούµε τα ρούχα 
τους · οι δικοί µας όµως ποτέ δεν το δέχτηκαν· πλην επικράτησε τούτο και στην επίλοιπη 
Ευρώπηνα µας το λέν, κ’ έµειναν µόν’ της πρεσβυτέρας Ρώµης οι κάτοικοι να λέγουντ’ 
εκεί Ρωµάνοι, ό εστι Ρωµαίοι · µ’ όλον τούτο τ’ ανατολικά έθνη όλο µας λέγουνε Ρούµ ή 
Ουρούµ. Κ’ εµείς το φυλάγουµε και λέγουµαστε Ρωµηοί µε µια λίγη µεταβολή µόνε 
στην προφορά του. Λοιπόν εκείνο τόνοµα, που επό Χριστού ώς την αιχµαλωσία µας 
τόσους αιώνες έλαβε χρήσι, κ’ η σηµασία του βεβαιώθηκε µε παραγραφή χρόνων 
αµνηµονεύτων να σηµαίνη ειδωλολάτρη, πώς µερικοί σπουδαίοι ενάντια και στους 



κανόνες της γραµµατικής τολµούν ν’ αλλάζουν σηµασία λέξις, και να λέν τον εαυτό τους 
Έλληνες , και να µην το ’χουν πρόκριµα καθό χριστιανοί, και ατιµία, καθό Ρωµηοί, που 
οι γονείς µας Ρωµαίοι δεν το εδέχτηκαν όξ’ από έναν, τον παραβάτη Ιουλιανό, που 
ενασµενίζονταν να λέγεται Έλληνας; [...] 

Β Κατήχησις πολιτική εις χρήσιν των Ελλήνων , συνταχθείσα εν ιταλιστί υπό 
του φιλέλληνος Κ. Α. Π. Μεταφρασθείσα δε παρά Νικολάου Γ. Παγκαλάκη, 
Εκ της εν Ύδρα τυπογραφίας 1826,  
 
§1 ότι δικαία η Ελληνική Επανάστασις  
 
Ερ.  Δια ποίαν αιτίαν εσηκώθησαν οι Έλληνες, και συγκροτούν τον παρόντα αγώνα κατά 
της Οθωµανικής Πόρτας; 
Απ. α΄ Δια να υπερασπισθουν και να διaτηρήσουν την ιεράν των θρσηκείαν · β΄ δια 
ν’αναλάβουν την ιδίαν αυτών ανεξαρτησίαν και την του Ελληνικού Έθνους. γ΄ Δια ν’ 
αναλάβουν την  ιδιότητα και τα δικαιώµατα του ανθρώπου, και την ιδιοκτησίαν, την 
οποίαν ήρπασε βιαίως από τους προγόνους των ο Οθωµανικός δεσποτισµός.  
Ερ. Ο αγών λοιπόν, τον οποίον συγκροτούν οι Έλληνες είναι καθ’ εαυτόν δίκαιος; 
Απ.  Είναι ιερός, νόµιµος, και απαραίτητος 
Ερ. Δια τί τον ονοµάζεις ιερόν; 
Απ. Διότι αποβλέπει την διατήρησιν και υπεράσπισιν της ιεράς Χριστιανικής 
Θρησκείας[...] 
Ενόσω οι Έλληνες διατηρούν την θρησκείαν των πάντοτε ενθυµούνται ότ΄είναι Έλληνες, 
και όχι Τούρκοι ενθυµούνται τί ήσαν και τί υπήρξαν ποτε · ενθυµούνται όσα είχαν και 
ότι η γη της Ελλάδος ήτον ιδική των ιδιοκτησία. [...] 
   Οι Έλληνες εξακολουθούντες πάντοτε την Θρησκείαν των , θεωρούν ως φίλους και 
αδελφούς των όλους τους Ευρωπαίους [...] Χριστιανούς κάθε δόγµατος µάλλον, παρά 
τους Το΄ρυκους, από τους οποίους εξεύρουν ότι κυττάζονται ως κύνες, κατ’ αξίωµα της 
Μωαµεθανικής Θρησκείας. 
 
 

 
 

Γ 1. Προκηρύξεις Αλ. Υψηλάντη από Μολδοβλαχία 
Ι. Φιλήµονος, Δοκίµιον Ιστορικόν περίς της Ελληνικής Επαναστάσεως, τ. Α, σ. 377-379 
 
Εγκύκλιος του Αλ. Υψηλάντη από την Κισνεύη, 1820 
 
[377] «Πανιερώτατοι και Θεοπρόβλητοι Μητροπολίται, Θεοφιλέστατοι άγιοι Επίσκοποι, 
εν Χριστώ µοι πατέρες σεβάσµιοι, ευγενέστατοι και εντιµότατοι Άρχοντες και 
προεστώτες σεβάσµιοι, ευγενέστατοι και εντιµότατοι Άρχοντες και προεστώτες πασών 
των Κυκλάδων νήσων και λοιποί ωσαύτως αγαπητοί αδελφοί Νησιώται! 
 



Χρέος απαραίτητον νοµίζων το να αποκαταστήσω τον εαυτόν µου, όσον το δυνατόν, 
συντελεστικόν εις την ευτυχίαν της ποθητής µοι πατρίδος, της οποίας καυχώµαι ότι είµαι 
τέκνον πιστόν και γνήσιον, απρρησιάζοµαι µε θάρρος δια της παρούσης µου επιστολής, 
δηλοποιών προς υµάς άπαντας το πόσον πρέπει να ωφεληθώµεν εκ του ενεστώτος 
αρµοδίου καιρού [378] δια µικράς τινας θυσίας, δια να αναλάβωµεν τα προπατορικά 
ηµών δικαιώµατα και αυτήν την τελείαν ελευθερίαν µας.  
[...] Ας παύσωµεν πλεόν δια την αγάπην και πίστιν, οπού χρεωστούµεν εις την 
θαυµαστήν ηµών πατρίδα, από του να παρασυρώµεθα από την αλογίαν των παθών µας. 
Ας ατενίσωµεν εις τα κατέναντι ηµών σεβαστά µνηµεία των προπατόρων µας. 
[...] Υµείς δε, Σεβασµιώτατοι ηµών ποιµένες, τας χείρας προς τον Θεόν αίροντες, και µε 
τας ευλογίας σας τας κεφαλάς ηµών καλύπτοντες, εύχεσθε υπέρ της τελείας των 
τυράννων εξολοθρεύσεως.  Υµείς δε άρχοντες και προεστώτες δείξατε το καλόν 
παράδειγµα µε τα έργα, εις τον υφ’ υµάς λαόν ·[...] συµβουλεύεσθε τους γνώσιν και 
πείραν παραγµάτων έχοντας πεπαιδευµένους τους έθνους µας [...] προφθάσατε εις τους 
χρήζοντας τα αναγκαία µέσα, και προπορεύεσθε. Και υµείς, λοιπόν, αγαπητοί αδελφοί 
Έλληνες, δείξατε την απαιτουµένην υποταγήν και ευπείθειαν εις τους µεγαλητέρους σας· 
ζωσθητς τα σπαθιά σας, [...] και συνεριζόµενοι ο εις προς άλλον γενναίως να τρέξητε 
όλοι οµού εις τον υπέρ της δόξης θάνατον.[...] 
 
Αλ.Υψηλάντης Ισµαήλιον 8. 9. 1820 
Ι. Φιλήµονος, Δοκίµιον Ιστορικόν περίς της Ελληνικής Επαναστάσεως , τ. Α, σ.222-224 
 
«Γενναίοι Πλοίαρχοι της Ελλάδος  
 
Συµπατριώται! προς σας αποτείνει η Ελλάς, η δυστυχής ηµών µήτηρ και πατρίς, την 
φωνήν της. Περικυκλουµένη πανταχόθεν από παντοία δεινά, εις σας επιστηρίζει την 
άγκυραν των ελπίδων της, και από σας µόνον προσµένει µικράν ελάφρωσιν των 
δυστυχιών της. Η ιδική σας γενναιότης διετήρησεν έως σήµερον το εθνικόν εκείνο 
φρόνηµα, το οποίον ανέδειξέ ποτε τους προπάτοράς µας Έλληνας υπερτέρους πάντων 
των εθνών. Η ιδική σας αφοβία και ευτολµία απεκατέστησε το ελληνικόν όνοµα 
σεβαστόν εις όλον τον κόσµον, και τα εισέτι ζωντανά κατορθώµατά σας απέδειξαν 
τρανώτατα, ότι το ελληνικόν έθνος ου µόνον δεν εξαλείφθη από τον κώδηκα των εθνών, 
ως  [σ. 223] πολλοί το νοµίζουσιν, αλλ’ ότι µάλιστα εµπνευσµένον από το αυτό πνέυµα 
της φιλοπατρίας, το οποίον εδόξασε τους προπάτοράς του και τους ωδήγησεν εις τον 
ναόν της αθανασίας, καταφρονεί τους µεγαλωτάτους κινδύνους και τρέχει µε γιγανταία 
βήµατα εις το αυτό στάδιον, µιµούµενον τας αρετάς εκείνων. 
Αλλ’ εν ώ της Ευρώπης όλης αι φιλάνθρωποι Διοικήσεις, όσαι θεωρούσι την άθικτον 
ιερότητα των εθνικών διακαιωµάτων ως την µόνην βάσιν της ευδαιµονίας παντός έθνους, 
µας δίδουσι καθηµερινώς σηµεία προφανέστατα της µεγάλης των χαράς δια τας 
προόδους της πατρίδος µας, η Αγγλία, η φιλοδέσποτος εκείνη και µισάνθρωπος, η εις τον 
ανώτατον βαθµόν φίλαυτος Δύναµις, αγωνίζεται µε παντοίους τρόπους, όχι µόνον εις τον 
ευροούντα δρόµον των ευτυχών προόδων µας να βάλη εµπόδια, αλλά και εντελή 
εξολοθρευµόν να µας επιφέρη. [...] Αύτη, όταν είδεν αναζωογονύµενον το εµπόριον των 
Γραικών, επρόβαλεν εις την υψηλήν Βουλήν, ότι ο δαυλός εκείνος, τον οποίον όλα τα 
έθνη ενόµιζαν σβυσµένον και καταπαραχωµένον εις την στάκτην, ήρχισε να αναδίδη 
σπινθήρας λαµπρούς και επαπειλούντας πυρκαϊάν µεγάλην. Αυτή και τώρα θεωρεί τόν 



επαυξάνοντα αριθµόν των εµπορικών ηµών πλοίων µε όµµατα ζηλότυπα και φθονερά· 
γνωρίζει, ότι από σας ηµπορούν να γεννηθώσι πάλιν εκείνοι οι λαµπροί ήρωες της 
Σαλαµίνος, οι οποίοι µε µικρότατον [σ. 224] αριθµόν πλοιαρίων εξωλόθρευσαν τους 
πολυαρίθµους στόλους των βαρβάρων, τους κατακαλύψαντας τας θαλάσσας της 
Ελλάδος, και προβλέπει τέλος πάντων, ότι από σας µόνον ηµπορεί ποτε να εµποδισθεί εις 
το να εκτελέση τους µυσαρούς και φθοροποιούς σκοπούς της.  
[...] Ναι, φίλτατοι οµογενείς, η οµόνοια είναι η µόνη ζωογόνος ψυχή, η µόνη 
ακαταµάχητος δύναµις οποιασδήποτε κοινωνίας. Αν οι προπάτορες ηµών εφρόντιζαν να 
φυλάξη έκαστος την µερικήν του πατρίδα την νήσον του ή το άτοµόν τους µόνον, βέβαια 
ήθελον εξολοθρευθή εν ροπή οφθαλού από τους βαρβάρους, και ούτε κάν τό όνοµά των 
ήθελεν ονοµάζεσθαι σήµερον [...] 
Υδριώται, Σπετσιώται, ψαριανοί κα πάντες οι πλοίαρχοι της Ελλάδος, ο κίνδυνος είναι 
εγγύς, ο εξολοθρευµός σας απαραίτητος, άν δεν προλάβετε να ετοιµασθήτε. Τα προς την 
πατρίδα ιερά χρέη µε παρακινούσι να σας το προειδοποιήσω και να σας προβάλω την 
γνώµην µου. Ακούσατέ την, βάλετέ την εις πράξιν, και σας ορκίζοµαι εις το όνοµα της 
πατρίδος µας, ότι η σωτηρία σας είναι βεβαιοτάτη.  
[...]Εκαστος πλοίαρχος ας νοµίζη εις το εξής χρέος του ιερώτατον το να ήναι πάσαν 
στιγµήν έτοιµος να τρέχη εις βοήθειαν των κινδυνευόντων οµογενών του, είτε εις λιµένα, 
[...] 
Μακαρία, ως Ελλάς, εάν τα πιστά σου τέκνα ακούσωσι την φωνήν σου ταύτην! 
«Το παρόν µου εσφραγίσθη και εδόθη εν Ισµαηλίω τη 8 Σεπτ. 1820 
   Αλέξανδρος Υψηλάντης. 
 
Προκήρυξις προς το Έθνος της Μολδαυίας. 23. 2. 1821 

Ι. Φιλήµονος, Δοκίµιον περί της Ελληνικής Επανάστασεως,  τ. 1, σ. 289 

Κάτοικοι της αυτής επαρχίας Μολδαυίας, σας γνωστοποιώ, ότι θεία συνάρσει άπασα η 
Γραικία ύψωσεν από την σήµερον τας σηµαίας από όλα τα µέρη του ζυγού της 
τυραννίας, ζητούσα την ελευθερίαν της. Εγώ µε όλους τους συµπατριώτας µου πηγαίνω 
εκεί, όπου µε καλούσιν αι σάλπιγγες του έθνους και της πατρίδος µου. Όθεν σας 
πιστοποιώ και σας εγγυούµαι, τόσον από µέρους µου, όσον και από µέρους όλων των 
συµπατριωτών µου των υπαρχόντων ενταύθα, και τους οποίους έχω την τιµήν να διοικώ, 
ότι θέλετε έχει πάσαν άνεσιν και ασφάλειαν και δια τα υποκείµενά σας, και δια τα 
υπάρχοντάσας. Δια τούτο έκαστος να θεωρή µε την αυτήν ελευθερίαν, εις ήν ευρίσκεσθε, 
τα χρέη και τας υποθέσεις του, και µηδαµώς µη συγχισθήτε διατα κινήµατά µου, διότι η 
εξουσία και η διοίκησις αυτού του Πριγκιπάτου µένει και ήδη υποτελούσα δια των 
αυτών νόµων να εκτελέση τας υποθέσεις της. Εν αληθεία σας λέγω, ώ κάτοικοι της 
Μολδαυίας , ότι η ουράνιος πρόνοια σας εχάρισε Αυθέντην, όστις σήµερον διοικεί, τον 
Μιχαήλ Βοεβόδα Σούτσον, ένα προστάτην µετ’ επιµελείας των δικαιωµάτων της 
πατρίδος σας, ένα πατέρα και καλοθελητήν σας. […]Εάν όµως, εκ περιστάσεως, τινές 
απηλπισµένοι Τούρκοι ήθελαν έλθη εις το έδαφός σας, µη φοβηθήτε διόλου, διότι ισχυρά 
δύναµις ευρίσκεται ετοίµη, δια να τιµωρήση την τόλµην των. 

Εξεδόθη εις την πόλιν Ιασίου σήµερον τη 23 Φεβρ. 1821 

 Αλέξανδρος Υψηλάντης 



 

Προσπάθειες συνεννόησης των Φιλικών µε τους Σέρβους για συµµαχία [1820-1821] 

Ι. Φιλήµονος, Δοκίµιον περί της Ελληνικής Επανάστασεως,  τ. 1, σ. 117-120 

[Ο δε Υψηλάντης, διαπραγµατευόµενος εν τω διαστήµατι αυτώ µετά του Μιλόσχη, 
έφθασεν εις έν λίαν ευχάριστον τέρµα, συµφωνηθέντων των όρων µιας µεταξύ Ελλάδος 
και Σερβίας συνθήκης συµµαχίας και επιµαχίας. Ιδού] 

 Αι µεταξύ Ελλάδος και Σερβίας Συνθήκαι 

Εν ονόµατι της Παναγίας Τριάδος και έµπροσθεν του ακοιµήτου και παντεφόρου 
όµµατος του πανταχού παρόντος αληθινού Θεού, ιδού εκτίθενται ήδη και εγγράφως αι 
µεταξύ Ελλάδος και Σερβίας αµοιβαίαι συνθήκαι· ένθα, εκτελεσθέντων πρώτον κατά το 
εικός των προς Θεόν ευχών και ευλογιών και όλης απλώς της αναγκαίας ύλης, εξ ής τα 
κατθ’ υπόσχεσιν άρθα, εγένετο η παρούσα έγγραφος απόφασις περί των εγκρθέντων, ως 
εν τοις εξής 

Προς ένδειξιν δε πιστότητος και ασφαλείας των κοινή γνώµη εγκρθέντων και 
υποσχεθέντων εγγυώνται. 

Ο µεν Εκλαµπρότατος Πρίγκιψ κύριος Αλέξανδρος Τψηλάντης από µέρους της Ελλάδος, 
επ’ ονόµατι και των λοιπών συνηνωµένων και συµµαχικών επαρχιών, ο δε Ενδοξότατος 
Μήλοσης Οµπρενοβήκη µετα των Ευγενεστάτων Κνιάζιδων και των κατά τόπους 
προεστώτων από µέρους της Σερβίας. 

Οι υπογεγραµµένοι βεβαιούµεν τον Εκλαµπρότατον Πρίγκιπα κύριον Αλέξανδρον 
Υψηλάντην, ότι δεχόµεθα τον δεσµόν της ενώσεως· διο και συνενούµεθα µετά τη 
Ελλάδος και λοιπών συνηνωµένων και συµµαχικών επαρχιών, καθ’ όλους τους λόγους 
της πολιτικής ενώσεως· ένθα και υποσχόµεθα εν καθαρώ συνειδότι, ως ορθόδοξοι 
Χριστιανοί και ως τίµιοι άνθρωποι τα εξής. 

1. Συµµαχίαν και επιµαχίαν παντοτεινήν και αδιαχώριστον εν παντί καιρώ και 
ανάγκη καθ’ όλας τας περιστάσεις 

2. Προστασίαν και επιστασίαν ειλικρινή και άδολον και γενικώς και µερικώσ 

3. Υποδοχήν, φιλοξενίαν, φιλοφροσύνην, περιποίησιν, αδελφικήν και άσυλον 
αβίαστον προς πάντας τους εκ περιστάσεων καταφεύγοντας εκ της Ελλάδος εις 
την Σερβίαν. 

4. Βοήθειαν αδελφικήν και ανάλογον µε τας εκ περιστάσεων τυχούσας 
στενοχωρίας. 

5. Υπόληψιν, τιµιότητα και υπακοήν αδίστακτον εις πάσαν έντιµον και νόµιµον 
απόφασιν περί των κοινών συµφερόντων. 



6. Χρείας καλούσης, ελευθέραν διάβασιν δια της Σερβίας, εις την Ελλάδα κατά τας 
τυχούσας περιστάσεις. 

7. Ασφάλειαν και περιποίησιν καθ’ όλους τους δυνατούς τρόπους, πρός όντινα 
επίσηµον εξαποστείλη ο Εκλαµπρότατος Πρίγκιψ κύριος Αλέξανδρος Υψηλάντης 
εις την Σερβίαν. 

8. Εις διάστηµα τριών µηνών από της σήµερον υποσχόµεθα να ευρεθώµεν έτοιµοι 
εις ανθίστασιν του εχθρού µε όλην την δυνατήν πολεµικήν ετοιµασίαν. 

9. Βεβαιούµεν, ότι ποτέ δεν θέλοµεν παύσει πολεµούντες τον εχθρόν της Πίστεως 
και της Ανθρωπότητος, ειµή όταν αποκατασταθή τελεία ανεξαρτησία καθ’ όλας 
τας συνηνωµένας και συµµαχικάς επαρχίας. 

10. Βεβαιούµεν τέλος πάντων από µέρους όλης της Σερβίας, ότι µε µίαν γνώµην, µε 
µίαν θέλησιν και µε µίαν απόφασιν όλοι οµού υποσχόµεθα να φυλάξωµεν 
αµεταθέτως όλα τα υποσχεθέντα, έτι δε και ό,τι άλλο εκ περιστάσεως κριθή 
αναγκαίον υπέρ πίστεως και πατρίδος. 

Ταύτα η Σερβία προς την Ελλάδα και λοιπάς συνηνωµένας συµµαχικάς επαρχίας 
προς αµοιβαίαν έντιµον και νόµιµον συµµαχίαν και επιµαχίαν προς αύξησιν και 
στερέωσιν όλων των κοινών συµφερόντων,  και προς διατήρησιν της κατά νόµον 
εσωτερικής και εξωτερικής ευταξίας. Ένθα υποβεβαιούνται µεθ’ όρκου και εν 
καθαρώ συνειδότι εξ αµφοτέρων των µερών, ίνα έχωσι το κύρος εν παντί καιρώ 
και τόπω και νοµίµω κριτηρίω, και έµπροσθεν των απροσωλήπτων νόµων και του 
έθνους. 

 (υπογεγραµµένος ) Αλέξανδρος Υψηλάντης  

[όµως απεσταλµένος προς τους Σέρβους Αριστείδης Παπάς συνελήφθη από τους 
αυστριακούς συνοριακούς φρουρους κατά την πορεία του να συναντήσει τον Μιλος 
Οµπρένοβιτς και έτσι δεν έφτασε το κείµενο)  

 

 

 

Προκήρυξη Αλέξανδρου Υψηλάντη 24/2/1821 

Ι. Φιλήµονος, Δοκίµιον Ιστορικόν περίς της Ελληνικής Επαναστάσεως,  τ. B, 79-82 

ΜΑΧΟΥ ΥΠΕΡ ΠΙΣΤΕΩΣ ΚΑΙ ΠΑΤΡΙΔΟΣ 

Η ώρα ήλθεν, ώ άνδρες Έλληνες! 

Oι αδελφοί µας και φίλοι είναι πανταχού έτοιµοι· oι Σέρβοι, oι Σουλιώται, καί όλη η 



Ήπειρος οπλοφορούντες µας περιµένουν· ας ενωθώµεν λοιπόν µε ενθουσιασµόν! Η 
Πατρίς µας προσκαλεί! 

Η Ευρώπη προσηλόνουσα τους οφθαλµούς της εις ηµάς, απορεί διά την ακινησίαν 
µας· ας αντηχήσωσι λοιπόν όλα τα όρη της Ελλάδος από τον ήχον της πολεµικής µας 
σάλπιγγος και αι κοιλάδες από την τροµεράν κλαγγήν των αρµάτων µας. Η Ευρώπη 
θέλει θαυµάσει τας ανδραγαθίας µας oι δέ τύραννοι ηµών τρέµοντες και ωχροί θέλουσι 
φύγη απ' έµπροσθέν µας. 

Oι φωτισµένοι λαοί της Ευρώπης ασχολούνται εις την απόλαυσιν της ιδίας ευδαιµονίας 
και πλήρεις ευγνωµοσύνης διά τας προς αυτούς των προπατόρων µας ευεργεσίας, 
επιθυµούσι την ελευθερίαν της Ελλάδος. 

Ηµείς φαινόµενοι άξιoι της προπατορικής αρετής καί του παρόντος αιώνος είµεθα 
ευέλπιδες, να επιτύχωµεν την υπεράσπισιν αυτών και εις βοήθειαν πολλοί εκ τούτων 
φιλελεύθεροι θέλουσιν έλθη, διά να συναγωνισθώσι µε ηµάς. Κινηθείτε, ώ φίλοι, και 
θέλετε ιδή µίαν κραταιάν δύναµιν να υπερασπισθή τα δίκαιά µας! Θέλετε ιδή και εξ 
αυτών των εχθρών µας πολλούς οίτινες παρακινούµενοι από την δικαίαν µας αιτίαν, να 
στρέψωσι τα νώτα προς τον εχθρόν και να ενωθώσι µε ηµάς· ας παρρησιασθώσι µε 
ειλικρινές φρόνιµα, η Πατρίς θέλει τους εγκολπωθή! Ποίος λοιπόν εµποδίζει τους 
ανδρικούς σας βραχίονας; Ο άνανδρος εχθρός µας είναι ασθενής και αδύνατος. 

Oι στρατηγοί µας έµπειροι, και όλοι oι οµογενείς γέµουσιν ενθουσιασµού! Ενωθήτε 
λοιπόν, oι ανδρείοι και µεγαλόψυχοι Έλληνες! Ας σχηµατισθώσι φάλαγγες εθνικαί, ας 
εµφανισθώσι πατριωτικαί λεγεώνες, και θέλετε ιδή τους παλαιούς εκείνους κολοσσούς 
του δεσποτισµού να πέσωσιν εξ ιδίων, απέναντι των θριαµβευτικών µας σηµαιών. Εις 
την φωνήν της σάλπιγγός µας όλα τα παράλια του loνίoυ και Αιγαίoυ πελάγους θέλουσιν 
αντηχήση· τα ελληνικά πλοία, τα οποία εν καιρώ είρήνης ήξευραν να εµπορεύωνται και 
να πολεµώσι, θέλουσι σπείρη εις όλους τους λιµένας του τυράννου µε το πυρ και την 
µαχαίραν την φρίκην και τον θάνατον. 

Ποία ελληνική ψυχή θέλει αδιαφορήση εις την πρόσκλησιν της Πατρίδος; Εις την 
Ρώµην ένας του Καίσαρος φίλος σείων την αιµατωµένην χλαµύδα του τυράννου εγείρει 
τον λαόν. Tι θέλετε κάµη σεις ώ Έλληνες, προς τους οποίους η Πατρίς γυµνή δεικνύει 
µεν τας πληγάς της και µε διακεκοµµένην φωνήν επικαλείται την βοήθειαν των τέκνων 
της; Η θεία πρόνοια, ώ φίλοι συµπατριώται, εύσπλαγχνισθείσα πλέον τας δυστυχίας µας 
ηυδόκησεν ούτω τα πράγµατα, ώστε µέ µικρόν κόπον θέλοµεν απολαύση µε την 
ελευθερίαν πάσαν ευδαιµονίαν. Αν λοιπόν από αξιόµεµπτον αβελτηρίαν 
αδιαφορήσωµεν, ο τύραννος γενόµενος αγριώτερος θέλει πολλαπλασιάση τα δεινά µας, 
και θέλοµεν καταντήση διά παντός το δυστυχέστερον πάντων των εθνών. 

Στρέψατε τους οφθαλµούς σας, ώ συµπατριώται! και ίδετε την ελεεινήν µας 
κατάστασιν· ίδετε εδώ τους ναούς καπατηµένους· εκεί τα τέκνα µας αρπαζόµενα, διά 
χρήσιν αναιδεστάτην της αναιδούς φιληδονίας των βαρβάρων τυράννων µας· τους 
οίκους µας γεγυµνωµένους· τους αγρούς µας λεηλατισµένους και ηµάς αυτούς ελεεινά 
ανδράποδα. 



Eίναι καιρός να αποτινάξωµεν τον αφόρητον τούτον ζυγόν, να ελευθερώσωµεν τήν 
Πατρίδα, να κρηµνίσωµεν από τα νέφη την ηµισέλινον, δια να υψώσωµεν το σηµείον δι' 
ού πάντοτε νικώµεν, λέγω τον Σταυρόν, και ούτω να εκδικήσωµεν την Πατρίδα, και την 
ορθόδοξον ηµών Πίστιν από την ασεβή των ασεβών καιαφρόνησιν. 

Μεταξύ ηµών ευγενέστερος είναι, ος τις ανδρειωτέρως υπερασπισθή τα δίκαια της 
Πατρίδος και ωφελιµωτέρως την δουλεύσει. Το έθνος συναθροιζόµενον θέλει εκλέξη 
τους δηµογέροντάς του, και εις την ύψιστον ταύτην βουλήν θέλουσιν υπέκει ολαι µας αι 
πράξεις. 

Ας κινηθώµεν λοιπόν µέ εν κοινόν φρόνιµα, oι πλούσιοι ας καταβάλωσιν µέρος της 
ιδίας περιουσίας, oι ιερoί ποιµένες ας εµψυχώσωσι τον λαόν µε το ίδιόν των παράδειγµα, 
και oι πεπαιδευµένοι ας συµβουλεύσωσιν τα ωφέλιµα. Oι δε εν ξέναις αυλαίς 
υπουργούντες στρατιωτικοί και πολιτικοί οµογενείς, αποδίδοντες τας ευχαριστίας εις ην 
έκαστος υπουργεί δύναµιν, ας ορµήσωσιν όλοι εις το ανοιγόµενον ήδη µέγα και λαµπρόν 
στάδιον, και ας συνεισφέρωσιν εις την πατρίδα τον χρεωστούµενον φόρον, και ως 
γενναίoι ας ενοπλισθώµεν όλοι άνευ αναβολής καιρού µε το ακαταµάχητον όπλον της 
ανδρείας και υπόσχοµαι εντός ολίγου την νίκην και µετ' αυτήν παν αγαθόν. Πoίoι 
µισθωτοί και χαύνοι δούλοι τολµούν να αντιπαραταχθώσιν απέναντι λαού, πολεµούντος 
υπέρ της ιδίας ανεξαρτησίας; Μάρτυρες oι ηρωικοί αγώνες των προπατόρων µας· 
Μάρτυς η lσπανία, ήτις πρώτη και µόνη κατετρόπωσεν τας αηττήτους φάλαγγας ενός 
τυράννου. 

Με την ένωσιν, ώ συµπολίται, µε το προς την ιεράν θρησκείαν σέβας, µε την προς τους 
νόµους και τους στρατηγούς υποταγήν, µε την ευτολµίαν και σταθηρότητα, η νίκη µας 
είναι βεβαία και αναπόφευκτος· αυτή θέλει στεφανώση µέ δάφνας αειθαλείς τους 
ηρωικούς αγώνας µας· αυτή µε χαρακτήρας ανεξαλείπτους θέλει χαράξη τα ονόµατα 
ηµών εις τον ναόν της αθανασίας, διά το παράδειγµα των επερχοµένων γενεών. Η Πατρίς 
θέλει ανταµείψη τα ευπειθή και γνήσιά της τέκνα µε τα βραβεία της δόξης και τιµής· τα 
δε απειθή και κωφεύοντα εις την τωρινήν της πρόσκλησιν, θέλει αποκηρύξη ως νόθα και 
ασιανά σπέρµατα, και θέλει παραδώση τα ονόµατά των, ως άλλων προδοτών, εις τον 
αναθεµατισµόν και κατάραν των µεταγενεστέρων. 

Ας καλέσωµεν λοιπόν εκ νέου, ώ ανδρείοι, και µεγαλόψυχοι Έλληνες, την ελευθερίαν 
εις την κλασικήν γην της Ελλάδος. Ας συγκροτήσωµεν µάχην µεταξύ του Μαραθώνος 
και των Θερµοπυλών. Ας πολεµήσωµεν εις τους τάφους των Πατέρων µας, oι οποίοι δια 
να µας αφήσωσιν ελευθέρους επολέµησαν και επέθανον εκεί. Το αίµα των τυράννων 
είναι δεκτόν εις την σκιάν του Επαµινώνδου Θηβαίου, και του Αθηναίου Θρασυβούλου, 
οίτινες κατετρόπωσαν τους τριάκοντα τυράννους· εις εκείνας του Αρµοδίου και 
Αριστογείτονος, oι oπoίoι συνέτριψαν τον Πεισιστρατικόν ζυγόν· εις εκείνην του 
Τιµολέοντος ος τις απεκατέστησε την ελευθερίαν εις την Κόρινθον και τας Συρακούσας, 
µάλιστα εις εκείνας του Μιλτιάδου και Θεµιστοκλέους του Λεωνίδου και των 
Τριακοσίων, οίτινες κατέκοψαν τοσάκις τους αναριθµήτους στρατούς των βαρβάρων 
Περσών, των οποίων τους βαρβαρωτέρους και ανανδροτέρους απογόνους πρόκειται εις 
ηµάς σήµερον µε πολλά µικρόν κόπον να εξαφανίσωµεν εξ ολοκλήρου. 

Εις  τα  όπλα  λοιπόν ,  φίλοι ,  η  Πατρίς  µας  προσκαλεί!  



'Αλέξανδρος Υψηλάντης 

Την 24 του Φεβρουαρίου 1821 

Εις το γενικόν στρατόπεδον του Ιασίου 
 
 
2. Εθνικές Συνελεύσεις 
Αρχεία της Ελληνικής Παλιγγενεσίας,τ. 3, Αι Εθνικαί Συνελεύσεις,   βλ. Και 
http://www.parliament.gr/paligenesia περιεχόµενα κλπ   
Σ. 40-41 
ΔΙΑΚΉΡΥΞΙΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΣ , Α΄ Εθνοσυνέλευσις της Επιδαύρου, 
15 Ιανουαρίου 1822 

Απόγονοι του σοφού και φιλανθρώπου έθνους των Ελλήνων, σύγχρονοι των νυν 
πεφωτισµένων και ευνοµουµένων λαών της Ευρώπης, και θεαταί των καλών, τα οποία 
ούτοι υπό την αδιάρρηκτον των νόµων Αιγίδα απολαµβάνουσι, ήτον αδύνατον πλέον να 
υποφέρωµεν [...] την σκληράν του Οθωµανικού κράτους µάστιγα, ήτις ήδη τέσσαρας 
περίπου αιώνας επάταξε τας κεφαλάς ηµών, και αντί του λόγου την θέλησιν ως νόµον 
γνωρίζουσα, διωκει και διέταττε τα πάντα δεσποτικώνς και αυτογνωµόνως [...] 

Ο κατά των Τούρκων πόλεµος ηµών [...], είναι πόλεµος εθνικός , πόλεµος Ιερός, 
πόλεµος του οποίου η µόνη αιτία είναι η ανάκτησις των δικαίων της προσωπικής ηµών 
ελευθερίας, της ιδιοκτησίας και της τιµής, τα οποία, ενώ την σήµερον όλοι οι 
ευνοµούµενοι καιγειτονικοί λαοί της Ευρώπης τα χαίρουσι, από ηµάς µόνον η σκληρά 
και απαραδειγµάτιστος των οθωµανών τυραννία επροσπάθησε µε βίαν ν’αφαιρέση [...] 
Δίκαια τα οποία η φύσις ενέσπειρε εις την καδίαν των ανθρώπων, και τα οποία οι νόµοι, 
σύµφωνοι µε την φύσιν καθιέρωσαν [...] δίκαια, τα οποία δεν επαύσαµεν µε τα όπλα να 
υπερσπιζώµεθα εντός της Ελλάδος, όπως οι καιροί και αι περιστάσεις επέτρεπον.  

Από τοιαύτας αρχάς των φυσικών δικαίων  ορµώµενοι, και θέλοντες να 
εξοµιωθώµεν µε τους λοιπούς συναδελφούς µας Ευρωπαίους χριστιανούς, 
 εκινήσαµεν τον πόλεµον κατά των Τούρκων, [...] 
Και να αναφανώµεν ως Έθνος ενώπιον πάντων των ευνοµουµένων λαών και απάσης της 
Οικουµένης [...] 
[...]ούτοι λοιπόν, εν Εθνική Συνελεύσει σκεφθέντες και µελετήσαντες ικανώς περί των 
κοινών πραγµάτων, ωργάνισαν µίαν Προσωρινήν Διοίκησιν, καθ’ ήν η Ελλάς άπασα 
µέλλει να κυβερνηθή εφεξής. Ταύτην οφείλουσιν όλοι οι λαοί, κάτοικοι της Ελλάδος 
ν’αναγνωρίζωσι Μόνην έννοµον και εθνικήν Διοίκησιν αναλόγως προσφερόµενοι [...] 
 
 
[σ. 142-143] Διακήρυξις της ΕΘΝΙΚΗΣ Β΄ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ 
18 Απριλίου 1823 
Τρίτον ήδη χρόνον διαρκεί ο υπέρ ανεξαρτησίας εθνικός των Ελλήνων πόλεµος [...] 
ενώ[...] ο κρότος των ηµετέρων όπλων, αντηχήσας, διετάραξε το Βυζάντιον, ευτύχησε το 
έθνος να διακηρύξη εν Επιδαύρω κατά πρώτον ως έθνος, την ανεξαρτησίαν του, να 
νοµοθετήση και εθνικήν να καταστήση Διοίκησιν [...]. Πριν διαλυθή η Συνέλευσις [...] 
δεν µένει, ειµή να διακηρύξη εις το όνοµα του ελληνικού έθνους, του οποίου νοµίµως 
φέρει την πληρεξουσιότητα, και κηρύττει σήµερον κατ’ επανάληψιν, ενώπιον Θεού και 
ανθρώπων, την πολιτικήν των Ελλήνων ύπαρξιν και ανεξαρτησίαν,  δια την ανάκτησιν 



της οποίας έχυσε το έθνος και χύνει αίµατα ποταµηδόν, µε αµετάθετον απόφασιν όλοι, 
όλοι οι Έλληνες, ή να επαναλάβωµεν αυτήν, κατά τα απαράγραπτα δικαιώµατά µας, από 
τον άρπαγα Σουλτάνον και να ανεξαρτηθώµεν εντελώς έθνος χωριστόν, αυτόνοµον και 
ανεξάρτητον αναγνωριζόµενοι, δια την δόξαν της αγίας ηµών πίστεως και την ευτυχίαν 
των ανθρώπων, ή µε τα όπλα εις τας χείρας [...] να καταβώµεν εις τους τάφους, αλλά 
Χριστιανοί και ελεύθεροι, καθώς ανήκει εις ανθρώπους πάτριον έχοντας τον βάρβαρον 
να καταπολεµώσι και την πατρίδα να απελευθερώσι. [...] 
 
[σ. 260-262] 17 Απριλίου 1826 
Γ ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
(Διακήρυξη του Εκτελεστικού για παράδοση της διακυβέρνησης στις δύο επιτροπές) 
ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΤΟ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΝ ΣΩΜΑ 
 
Διακηρύττει 
 
[...] Η Διοίκησις [...] παραδίδει από την σήµερον τα ηνίας της κυβερνήσεως και την 
διοίκησιν των µεγάλων συµφερόντων του έθνους εις τας ειρηµένας δύο επιτροπάς, των 
οποίων τα µέλη, εκλελεγµένα δια των νοµίµων πληρεξουσίων αυτού, είναι άξια της 
γενικής εµπιστοσύνης και ως τοιαύτα, πρέπει να απολαµβάνουν το σέβας και την 
υπόληψιν όλου του έθνους.[...] 
 
[σ. 202- 203, αριθ. 18] 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ  Γ΄ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΣ 
 
Διακηρύττει 
 
[..] Η ασφάλεια των ελληνικών λαών, η βάσις της πολιτικης των υπάρξεως έπρεπε να 
ελκύση και είλκυσεν όλην την προσοχήν της Εθνικής Συνελεύσεως, ήτις αναβάλλουσα 
προς το παρόν τας περί του πολιτεύµατος εργασίας της, έπσευσε να βάλη εις ενέργειαν 
όλας τας φυσικάς και ηθικάς δυνάµεις του έθνους [...] Έλληνες! [...] είναι χρέος ιδικόν 
σας. [...] να πείθεσθε εις την καθεστώσαν διοίκησιν [...]. Άνδρες και νέοι, όσοι 
σεµνύνεσθε µε του Χριστού το όνοµα, όσοι έχετε αίµα ελληνικόν εις τας φλέβας σας, 
οπλίσατε τους ισχυρούς βραχίονας εναντίον του µισητού βαρβάρου, εναντίον του 
ασπόνδου εχθρού του ελληνικού ονόµατος [...] Έλληνες! [...] Ας δείξωµεν  και πάλιν, ότι 
είµεθα Χριστιανοί. Ότι είµεθα Έλληνες, πιστοί εις τον όρκον µας, σταθεροί εις την 
απόφασίν µας [...] 
 
[σ. 268-270] 
Γ΄ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
Η ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
Διακηρύττει 
 
Εάν η πτώσις του µεσολογγίου εξέθετο το έθνος των Ελλήνων εις τον έσχατον κίνδυνον, 
η Γ΄Εθνική Συνέλευσις [...] έταξεν επί κεφαλής των πραγάτων της κινδυνευούσης 
πατρίδος τα σγκροτούντα την Διοικητικήν επιτροπήν µέλλη. [...]Μεγάλα και πολυειδή 



εµπόδια απήντησε καθ’ όλον αυτό το διάστηµα η Διοίκησις εις τας εργασίας της, τα 
οποία εδολοπλοκούσαν η ιδιοτέλεια και η φιλαρχία. Αι µηχανορραφίαι αύται 
εκολόβωσαν τας εργασίας της, αλλά δεν ίσχυσαν, χάρις εις τον προστάτην της Ελλάδος 
Θεόν, και να τας µαταιώσουν. Ενισχυµένοι οι Έλληνες ουρανόθεν και εφωδιασµένοι µε 
άφθονα εφόδια τροφής και πολέµου, τα οποία ο ένθερµος φιλελληνισµός της 
χριστιανικής Ευρώπης εχορήγησεν ανέστησαν, και εναντίον τόσων ραδιουργιών, την 
πεσούσαν Στερεάν Ελλάδα[...] 
 
[σ. 235-236] (Έγγραφο Κρητών προς τη Γ΄Εθνική Συνέλευση της Επιδαύρου, 10 
Απριλίου 1826) 
 
Προς την Εθνικήν των Ελλήνων Γ΄ Συνέλευσιν 
[...] Κύριοι! Ως πληρεξούσιοι των Κρητών, παρουσιάζοµεν την Κρήτην έν από τα 
σηµαντικώτερα της Ελλάδος τµήµατα, εις του οποίου το βάρος, οπόταν είναι ενωµένον 
µε τα δικαιώµατά του µε το λοιπόν έθνος, είναι ικανόν µέρος των χρεών του έθνους. 
Παρουσιάζοµεν υπέρ τας διακόσιας χιλιάδας χριστιανούς Έλληνας, παρουσιάζοµεν 
αρείτολµους πολεµιστάς, οίτινες έπεµψαν εις τον Άδην περίπου των τριάκοντα πέντε 
χιλιάδων οπλοφόρων Τούρκων, οίτινες υπέφερον τρεις αναβάσεις του Αιγυπτίου 
σατράπου [...] Ας µην υποφέρη η Συνέλευσις ν’ αδικηθή η Κρήτη, καθώς µήτε κανέν 
άλλο µέρος της Ελλάδος, διότι αυτή εµπορεί να µην αδικηθεί, αδικεί όµως το έθνος αυτό 
καθ’ αυτό.  
 
[σ. 238- 239] Έγγραφο πληρεξουσίων Ηπείρου προς τη Γ΄Εθνική Συνέλευση της 
Επιδαύρου, 13 Απριλίου 1826) 
 
Προς την Εθνικήν των Ελλήνων Γ΄ Συνέλευσιν 
 
Επειδή η Ήπειρος έχει το δικαίωµα να καταταχθή εις τον χορόν των ελευθέρων επαρχιών 
της ελληνικής επικρατείας, δια τας πολλάς θυσία, τας οποίας έκαµε και κάµνει υπέρ του 
ιερού τούτου αγώνος, απεφασίσαµεν προ πολλού να στείλωµεν οκτώ πληρεξουσίους [...] 
Το Σούλι  άρχισε τον ιερόν αγώνα τέσσαρας µήνας προ των άλλων µερών ης Ελλάδος 
[...] και ούτως έγινεν η Ήπειρος το θέατρον του πολέµου το προπύργιον της Ελλάδος. 
Αφού δε επολέµησαν πολύν καιρόν ενθόξως και µε ηπειρωτική ανδρείαν [...] όσοι 
διεσώθησαν αό το ξίφος του Άρεως, απέρασαν µε τας φαµίλιας των εις την Δυτικήν 
Ελλάδα, δια να συναγωνισθούν µετά των λοιπών Ελλήνων. Επρόσφεραν εις όλον αυτό 
το διάστηµα σηµαντικάς εκδουλεύσεις εις το Έθνος [...] Διατί, λοιπόν, η Ήπειρος, [...] να 
είναι εκτός της Ελληνικής ολοµελείας και να υστερήται της ελληνικής πολιτείας τα 
διακιώµατα.[...]; 
 
[σ. 511] (Αναφορά πληρεξουσίων Ερµούπολης περί πολιτικών δικαιωµάτων στη Γ΄ 
Εθνική Συνέλευση Τροιζήνας 11 Απριλ. 1827) 
 
Όλα τα ευνοµούµενα έθνη, όσα χαίρουσι πολιτικήν ελευθερίαν, την υπεστήριξαν και την 
διατηρούσι µε την δικαίαν, κατά αναλογίαν, διανοµήν των πολιτικών εκάστου 
δικαιµάτων. Εις τοιαύτην βάσιν επιστηριζόµενοι οι κάτοικοι της Ερµουπόλεως [...] 



ανέγειρον δια πάντων πατρίδα την Ερµούπολιν,[...και διότι είναι γνήσιοι Έλληνες, την 
αυτην προστασίαν των νόµων και τα αυτά των λοιπών Ελλήνων πολιτών δικαιώµατα [...] 
 
[σ. 523] (Αναφορά ελεύθερων Σµυρναίων περί αντιπροσώπων στη Βουλή και περί 
ίδρυσης πόλης, στην  Γ΄ Εθνική Συνέλευση Τροιζήνας 1 Μαϊου 1827) 
 
Είναι παρά πάντων οµολογούµενον, ότι η Σµύρνη εχρηµάτισε µία από τας ολίγας πόλεις 
της Ελλάδος, αι οποίαι συνεισέφερον τα µέγιστα εις την διατήρησιν και την µετάδοσιν 
των φώτων εις την λοιπήν Ελλάδα,  
Αι τότε επιτόπιαι περιστάσεις ανέδειξαν την Σµύρναν [...] κοινόν κέντρον, όπου 
συνείρχοντο όλοι σχεδόν οι τότε τυραννούµενοι των ήδη ελευθέρων µερών οµογενείς[...] 
Οι έξωθεν ερχόµενοι απελάµβανον τα δικαιώµατα της γενεθλίου ηµών γής µε 
περισσοτέραν έκτασιν, παρ’ όσην απελάµβανον οι αυτόχθονες [...] 
[...]Οι Σµυρναίοι [...] έτρεξον ευχαρίστως εις τα ήδη ελεύθερα µέρη της Ελλάδος δια να 
συναγωνισθώσιν εις τούτον τον κοινόν και ιερόν αγώνα µε την πεποίθησιν ότι, όπου 
αυτοί και οι οµογενείς αυτών, εκεί και η πατρίς. [...] 
Εµφανιζόµεθα σήµερον [...] εκζητούντες [... ] το να αντιπαρεισάξωµεν τον 
αντιπρόσωπόν µας, δια να ηµπορώµεν και ηµείς, καθό Έλληνες και ελεύθεροι να 
αναφανώµεν γνήσιοι µέτοχοι των αγαθών της αυτονοµίας [...] 
 
3. ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΛΤΕΖΩΝ, 21. Μαΐου 1821 
Ι. Φιλήµονος, Δοκίµιον περί της Ελληνικής Επαναστάσεως,  τ. 3, σ. 295-297 
   ΠΑΤΡΙΣ 

Η γενική ευταξία των υποθέσεων της πατρίδος µας Πελοποννήσου, και η αισία 
έκβασις του προκειµένου ιερού αγώνος περί της σεβαστής ελευθερίας του Γένους µας, 
επειδή και αναγκαίως απήτουν την γενικήν συνέλευσιν και σκέψιν, συνηθροίσθηµεν επί 
τούτου οι υπογεγραµµένοι από µέρους των επαρχιών µας, έχοντες και την γνώµην όλων 
των απόντων µελών, κατά την σεβαστήν µονήν των Καλτετζιών. 

Κατ’ εύλογον κοινήν ηµών γνώµην και απόφασιν, και όλων των απόντων, 
εκλέξαντες τους φιλογενεστάτους Κυρίους τον τε άγιον Βρυσθένης Θεοδώρητον, [...]και 
πάντες οι άνωθεν επέχοντες την Γερουσίαν όλου του δήµου των επαρχιών της Πελ/σου, 
[...] να συσκέπτωνται, προβλέπωσι και διοικώσι, και κατά το µερικόν και κατά το 
γενικόν, απάσας τας υποθέσεις, διαφοράς και παν ό,τι συντείνη εις την κοινήν ευταξίαν, 
[...] 
  
 
4. Έλληνες και Ξένοι κατά την Νοµικήν Διάταξιν της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος ή 
Οργανισµού του Αρείου Πάγου, Γερουσίας της Ανατολικής Ελλάδος  [συντάχθηκε µε 
πρωτοβ. του Αλ Μαυροκορδάτου) 
 
Ηλ. Κυριακόπουλος,  Τα Συντάγµατα της Ελλάδος,  Αθ. 1960, σ. 641-642 
 
Τµήµα Α΄ , Κεφ. Πρώτον, Πολιτικά 
Α΄ -ΟΣΟΙ κάτοικοι της Ελλάδος πιστεύουσιν εις Χριστόν είναι Έλληνες. 
Β΄ -Όσοι πατρόθεν, ή µητρόθεν, ή εµαφοτέροθεν από Έλληνας καταγόµενοι, 
εγεννήθησαν ή εµετοίκησαν εις την ξένην γην, άν οίκοθεν επιστρέψωσιν εις την Ελλάδα, 



είναι Ελληνες· και αν, αφού επισηµως προσκληθώσιν από την Διοίκησιν της Ελλάδος, 
επιστρέψωσιν οίκαδε εντός του προσδιορισθησοµένου καιρού, είναι Έλληνες· αν όµως 
ούτε’ οίκοθεν, ούτε προσκληθέντες, έλθωσιν εν καιρώ (εκτός µόνον αν προφανή εµπόδια 
έχωσι) ζηµιούνται αυτοί και οι απόγονοι αυτών το Εθνικόν Ιερόν δικαίωµα. 
Γ΄ - Έλλην δεν ηµπορεί να λάβη εντός της Ελλάδος, ξένον υπούργηµα, ή ξένην 
υπεράσπισιν. 
Δ΄ - Όλοι οι Έλληνες εις όλα τα αξιώµατα και τιµάς της Ελλάδος έχουσι το αυτό 
δικαίωµα· δοτήρ δε τούτων µόνη εκάστου η αξιότης. 
Ε΄ -Ο πολιτογραφούµενος λαµβάνει ταύτα τα χρέη και δικαιώµατα µε τους αυτόχθονας 
Ελληνας. 
ΣΤ΄- Όστις Χριστιανός κατοικήσει πέντε χρόνους αδιακόπως εις την Ελλάδα, αν δεν 
διέφυγε καταδροµήν των νόµων όθεν ήλθεν· αν εις το διάστηµα της πενταετούς ταύτης 
διατριβής δεν εφάνη υπόπτου ήθους, έχει το δικαίωµα της πολιτογραφίας. 
Ζ΄ - Όστις Χριστιανός κάµει µεγάλην τινά εκδούλευσιν εις την Ελλάδα, έχει αµέσως το 
δικαίωµα της πολιτογραφίας. 
Η΄- Όστις Χριστιανός εν ειδήσει του Αρείου Πάγου, εκχερσώσει γην οκτώ ζευγαρίων, 
και σπείρει αυτήν εις ένα δωδεκάµηνον, έχει το δικαίωµα της πολιτογραφίας,  επί 
προσθέσει δικαιωµάτων προς τον εκχερσώσαντα όσα και οία θεσπίσει η Εθνική Βουλή. 
Θ΄ - Ο πολιτογραφούµενος ορκίζεται εις την παρούσαν νοµικήν διάταξιν, αν δεν είναι 
Έλλην. 
Ι΄ - Ο Αρειος Πάγος δύναται να πολιτογραφήση κατά τα ΣΤ΄, Ζ΄ , Η΄ , και Θ΄ δεν δύναται 
όµως ελευθέρως να προσδιορίση εις επαρχίαν να δεχθή κάτοικον τον πολιτογραφέντα· 
εις τούτο ζητείται προηγουµένως η συγκατάνευσις της επαρχίας εκείνης  
ΙΑ΄ - Εκάστη επαρχία έχει το δικαίωµα επίσης να πολιτογραφήση πάντα Έλληνα µη 
κατοικούντα το έδαφός της, και φαµελίαν ολόκληρον, και φαµελίας πολλάς συγχρόνως, 
ή δια αµοιβήν µεγάλων εκδουλεύσεων προς την επαρχίαν µερικών, ή προς την Ελλάδα 
γενικώς, ή επί συµφωνία να εκχερσώσωι γην, ή επί συµφωνία τινί ωφελίµω· οµοίως έχει 
το δικαίωµα να πολιτογραφήση κατά ΣΤ, Ζ, Η. Θ, αλλ’ εν γένει η επαρχία δεν δύνανται 
να πολιτογραφήση Χριστιανούς άλλους, και όχι της Ανατολικής Εκκλησίας, άνευ της 
συγκαταθέσεως του Αρείου Πάγου. Ο πολιτογραφούµενος πάλιν δεν χάνει δι’ αυτό 
τούτο εις την ιδίαν του πατρίδα το δικαίωµα, ουδ’ εις άλλην επαρχίαν, εις όσας συµπέσει 
να πολιτογραφηθή. 
ΙΒ΄- Όσοι κάτοικοι της Ελλάδος δεν πιστεύουσιν εις Χριστόν είναι Μέτοικοι. 
ΙΓ΄- Μέτοικος εις µόνα τα πολεµικά έχει είσοδον, ουδέποτε όµως Αρχηγός στρατού 
γίνεται, ουδέ δια µίαν στιγµήν. 
ΙΔ΄- Μέτοικος διαφοράν δεν έχει καµµίαν από τον Έλληνα ως προς τους νόµους και την 
ενέργειαν αυτών. 
ΙΕ΄- Μέτοικος ούτ’ εκλεκτής, ούτ’ εκλεκτέος είναι εις την Ελλάδα. 
ΙΣΤ΄- Μέτοικος δύναται να έχη ακίνητον κτήµα εις το Ελληνικόν έδαφος. 
ΙΖ΄- Όσοι χριστιανοί κάτοικοι της Ελλάδος, έχουσιν εντός της Ελλάδος ξένα 
υπουργήµατα, και ξένην υπεράσπισιν είναι Ξένοι.  
ΙΗ΄- Ξένος δεν δύναται να έχη ακίνητα κτήµατα εις το Ελληνικόν έδαφος, ούτ’ αµέσως 
ούτ’ εµµέσως. 
ΙΘ΄- Ξένος δέν δύναται Ελληνίδα να συζευχθή. 
Κ΄- Ξένος δύναται αδιακόπως ή εκ διαλειµµάτων εις γενεάς γενεών να κατοική την 
Ελλάδα. 



ΚΑ΄- Ξένος ούτ’ εις πολιτικά, ούτ’ εις πολεµικά έχει είσοδον. 
ΚΒ΄- Ξένος, ούτ’ εκλεκτής, ούτ’ εκλεκτέος είναι εις την Ελλάδα. 
ΚΓ΄- Ξένος, διαφοράν δεν έχει καµµίαν από τον Έλληνα ως προς τους Νόµους, και την 
ενέργειαν αυτών. 
ΚΔ΄- Ξένος, αν Ελληνίδα έφθασε να συζευχθή, ξένη αυτή θεωρείται από τους Νόµους, 
και τα τέκνα αυτών ξένα, και οι απόγονοι αυτών ξένοι. 
ΚΕ΄- Όστις ξένος παραιτούµενος ενώπιον του Αρείου Πάγου από ξένον υπούργηµα και 
ξένην υπεράσπισιν εντός της Ελλάδος αναγνωρίζεται. 
ΚΣΤ΄- Αν και όλας τας θρησκείας και γλώσσας δέχεται η Ελλάς, και τας τελετάς και 
χρήσιν αυτών κατ’ ουδένα τρόπον δεν εµποδίζη, την Ανατολική όµως του Χριστού 
Εκκλησίαν, και την σηµερινήν γλώσσαν µόνας αναγνωρίζει ως επικρατούσας θρησκείαν 
και γλώσσαν της Ελλάδος. 

Κεφ. Δεύτερον 
Διακήρυξις Δικαιωµάτων και χρεών των Ελλήνων 

   Κάθε Έλλην έχει δικαίωµα αναµφισβήτητον και αναλλοίωτον να ζητή από την Ελλάδα 
την ανεξαρτησίαν του και ασφάλειαν, και η Ελλάς από κάθε Έλληνα την ευπείθειαν και 
δικαιοσύνην· [...] 
 
5. Έλληνες κατά το Προσωρινόν Πολίτευµα της Ελλάδος κατά την εν Επιδαύρω Α΄ 
Εθνικήν Συνέλευσιν (1.1.1822) 
Κυριακόπουλος, Τα Συντάγµατα της Ελλάδος, σ. 33-34 
 
Τµήµα Α΄ 
Περί Θρησκείας 
§ α΄- Η επικρατούσα θρησκεία εις την Ελληνικήν επικράτειαν είναι η της Ανατολικής 
Ορθοδόξου του Χριστού Εκκλησίας· ανέχεται όµως η Διοίκησις της Ελλάδος πάσαν 
άλλην θρησκείαν, και αι τελεταί και ιεροπραγίαι εκάστης αυτών εκτελούνται ακωλύτως. 
 
Τµήµα Β΄- 
Περί των Γενικών Δικαιωµάτων των κατοίκων της Επικρατείας της Ελλάδος 
 
§β΄- Όσοι αυτόχθονες κάτοικοι της Επικρατείας της Ελλάδος πιστεύουσιν εις Χριστόν, 
εισίν Έλληνες, και απολαµβάνουσιν άνευ τινός διαφοράς όλων των πολιτικών 
δικαιωµάτων. 
§ γ- Όλοι οι Έλληνες εισίν όµοιοι ενώπιον των νόµων άνευ τινός εξαιρέσεως ή βαθµού ή 
κλάσεως ή αξιώµατος. 
 § δ΄- όσοι έξωθεν ελθόντες κατοικήσωσιν ή παροικήσωσιν εις την Επικράτειαν της 
Ελλάδος, εισίν όµοιοι µε τους αυτόχθονας κατοίκους ενώπιον των Νόµων. 
§ ε΄- Η Διοίκησις θέλει φροντίσει να εκδώση προσεχώς νόµον περί πολιτογραφήσεως 
των ξένων, όσοι έχουσι την επιθυµίαν να γίνωσιν Έλληνες. 
§ στ΄- Όλοι οι Έλληνες, εις όλα τα αξιώµατα και τιµάς έχουσι το αυτό δικαίωµα· δοτήρ 
δε τούτων µόνη η αξιότης εκάστου. 
§ ζ΄- Η ιδιοκτησία, τιµή και ασφάλεια εκάστου των Ελλήνων, είναι υπό την προστασίαν 
των νόµων. 



§η΄- Όλαι αι εισπράξεις πρέπει να διανέµωνται δικαίως εις όλας τας τάξεις και κλάσεις 
των κατοίκων, καθ’ όλην την έκτασιν της Ελληνικής Επικρατείας· καµµία δε είσπαραξις 
δεν γίνεται άνευ προεκδοθέντος Νόµου. 
 
6. Έλληνες κατά τον Νόµο της Επιδαύρου, ήτοι Προσωρινόν Πολίτευµα της 
Ελλάδος κατά την εν Αστρει Β΄ Εθνικήν Συνέλευσιν, (29. 3. 1822) 
 
Κυριακόπουλος, ο.π., σ. 47-48 
 
Τµήµα Α΄ 
Κεφάλαιον Α΄ 
Περί Θρησκείας 
§ α΄ Η επικρατούσα θρησκεία εις την Ελληνικής Επικράτειαν είναι η της Ανατολικής 
Ορθοδόξου του Χριστού Εκκλησίας· ανέχεται όµως η Διοίκησις της Ελλάδος πάσαν 
άλλην θρησκείαν, και αι τελεταί και ιεροπραγίαι εκάστης αυτών εκτελούνται ακωλύτως. 
 
Τµήµα Β΄ 
Κεφ. Β΄ 
Περί των Πολιτικών Δικαιωµάτων των Ελλήνων 
 
§ β΄. Όσοι αυτόχθονες κάτοικοι της Επικρατείας της Ελλάδος πιστεύουσιν εις Χριστόν, 
εισίν Έλληνες, και απολαµβάνουσιν άνευ τινός διαφοράς όλων των πολιτικών 
δικαιωµάτων. Οµοίως Έλληνές εισι, και των αυτών δικαιωµάτων απολαµβάνουσιν, όσοι 
έξωθεν ελθόντες, και την Ελληνική φωνήν πάτριον έχοντες, και εις Χριστόν πιστεύοντες 
ζητήσωσι, παρρησιαζόµενοι εις τοπικην Ελληνικής Επαρχίας Αρχήν, να 
εγκαταριθµηθώσι δι’ αυτής εις τους πολίτας Έλληνας. 
  § γ΄ Όσοι έξωθεν ελθόντες κατοικήσωσιν, ή παροικήσωσιν εις την Επικράτειαν της 
Ελλάδος, εισίν ίσοι µε τους Έλληνας ενώπιον των Νόµων. 
 §δ΄ Όλοι οι Έλληνες είναι δεκτοί επίσης εις τα πολιτικά και στρατιωτικά, και εις όλας εν 
γένει τας τιµάς· δοτήν δε τούτων µόνη εκάστου η αξιότης. 
 § ε΄ Η ιδιοκτησία, τιµή, και ασφάλεια εκάστου Έλληνος, και παντός ανθρώπου, εντός 
της Επικρατείας ευρισκοµένου, είναι υπό την προστασίαν των Νόµων. 
 § στ΄ ....\ 
 § η΄ Οι Έλληνες έχουσι το δικαίωµα να κοινοποιώσιν άλλως τε και δια των τύπων τας 
δοξασίας των, αλλά µε τους ακολούθους τρεις όρους 
    α΄ Να µη γίνεται λόγος κατά της χριστιανικής θρησκείας 
    β΄ Να µην αντιβαίνωσιν εις τας κοινώς αποδδεγµένας αρχάς της ηθικής 
    γ΄ Να αποφεύγωσι πάσαν προσωπικήν ύβριν. 
§ θ΄ Εις την Ελληνικήν Επικράτειαν ούτε πωλείται ούτε αγοράζεται άνθρωπος· 
αργυρώνητος δε παντός γένους, και πάσης θρησκείας, άµα πατήσας το Ελληνικόν 
έδαφος, είναι ελεύθερος, και από τον δεσπότην αυτού ακαταζήτητος. 
§ ι΄ Κανένας δεν δύναται να βιασθή να διαφύγη το ανήκον κριτήριον. 
§ ια΄... 
§ ιβ΄ Η Διοίκησις πολιτογραφεί αλλοεθνείς κατά τους ακολούθους όρους 



     α΄ Να διατρίψωσι πέντε ολόκληρα έτη, και εις το διάστηµα τούτο να µην αποδειχθώσι 
ποτέ εγκληµατίαι, και να αποκτήσωσιν εντός του πενταετούς διαστήµατος ακίνητα 
κτήµατα εν τη Επικρατεία 
     β΄ Τα µεγάλα ανδραγαθήµατα, και αι σηµαντικαί εκδουλεύσεις εις τας χρείας της 
Πατρίδος, ενούµεναι µε την χρηστότητα των ηθών, είναι δικαιώµτα ικανά εις 
πολιτογράφησιν 
 § ιγ΄Ο πολιτογραφούµενος απολαµβάνει αµέσως τα δικαιώµατα, κατά τους §. Β΄και στ΄ 
και η΄, το δε δικαίωµα του Παραστάτου µετά δέκα έτη της πολιτογραφήσεως. 
 
7. Έλληνες κατά το Πολιτικόν Σύνταγµα της Ελλάδος κατά την εν Τροιζήνι γ΄ 
Εθνικήν Συνέλευσιν (1827) 
 
Κυριακόπουλος, όπ. σ. 61-62 
 
Εν ονόµατι της Αγίας και Αδιαιρέτου Τριάδος 
 
Και τρίτον ήδη το Ελληνικόν Έθνος, εις Εθνικήν Συνέλευσιν συναγµένον, κηρύττει δια 
των νοµίµων Πληρεξουσίων του ενώπιον Θεού και ανθρώπων, την Πολιτικήν αυτού 
ύπαρξιν και Ανεξαρτησίαν, και συσταίνει τας εξής Θεµελιώδεις αρχάς του Πολιτεύµατός 
του. 
 
Κεφ. Α΄  
Περί Θρησκείας 
 
§ 1 Καθείς εις την Ελλάδα επαγγέλλεται την θρησκείαν ου ελευθε΄ρως, και δια την 
λατρείαν αυτής έχει ίσην υπεράσπισιν. Η δε της Ανατολικής Ορθοδόξου Εκκλησίας του 
Χριστού είναι Θρησκεία της Επικρατείας. 
 
Κεφ. Β΄  
Περί της Ελληνικής Επικρατείας 
 
2. Η Ελληνική Επικράτεια είναι µία και αδιαίρετος. 
3. Σύγκειται από Επαρχίας. 
4. Επαρχίαι της Ελλάδος είναι, όσαι έλαβον και θα λάβωσι τα όπλα κατά της 
Οθωµανικής δυναστείας. 
 
Κεφ. Γ΄ 
Δηµόσιον Δίκαιον των Ελλήνων 
 
5. Η Κυριαρχία ενυπάρχει εις το Έθνος· πάσα εξουσία πηγάζει εξ αυτού, και υπάρχει 
υπέρ αυτού. 
6. Έλληνες είναι, 
   α΄ Όσοι αυτόχθονες της Ελληνικής Επικρατείας, πιστεύουσιν εις Χριστόν. 
    β΄ Όσοι από τους υπό τον Οθωµανικόν ζυγόν, πιστεύοντες εις Χριστόν, ήλθαν και θα 
έλθωσιν εις την Ελληνικήν Επικράτειαν, δια να συναγωνισθώσιν ή να κατοικήσωσιν εις 
αυτήν. 



   γ΄  όσοι εις ξένας Επικρατείας, είναι γεννηµένοι από πατέρα Έλληνα. 
   δ΄ Όσοι αυτόχθονες και µη, και οι τούτων απόγονοι, πολιτογραφηθέντες εις ξένας 
Επικρατείας πορ της δηµοσιεύσεως του παρόντος Συντάγµατος, έλθωσιν εις την 
Ελληνικήν Επικράτειαν, και ορκισθώσι τον Ελληνικόν όρκον. 
   ε΄ Όσοι ξένοι έλθωσι και πολιτογραφηθώσιν. 
7. Όλοι οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον των νόµων. 
8. Όλοι οι Έλληνες είναι δεκτοί, έκαστος κατά το µέτρον της προσωπικής του αξίας, εις 
όλα τα δηµόσια επαγγέλµατα, πολιτικά και στρατιωτικά..... 
27 Κανένας τίτλος ευγενείας δεν δίδεται από την Ελληνικήν Πολιτείαν. Και κανείς 
Έλλην εις αυτήν δεν ηµπορεί, χωρίς την συγκατάθεσιν του Κυβερνήτου, να λάβη 
υπούργηµα, δώρον, αµοιβήν, αξίωµα ή τίτλον παντός είδους από κανένα Μονάρχην, 
Ηγεµόνα, ή από εξωτερικήν Επικράτειαν. 
28. Τα επίθετα Εκλαµπρότατος, Εξοχώτατος κτλ δεν δίδονται εις κανένα Έλληνα εντός 
της Επικρατείας. 
 Εις µόνον τον Κυβερνήτην δίδεται το επίθετον Εξοχώτατος, αλλά και τούτο 
συµπαύει µε το αξίωµά του. 
 
8. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 
Αρχεία της Ελληνικής  Παλιγγενεσίας, τ. 1, Α΄ Βουλευτική περίοδος 1822-1823 
 
[σ. 336-337] Αργος, 8. 6. 1822 
Προσωρινή Διοίκησις της Ελλάδος, Ο πρόεδρος του Εκτελεστικού  
 
Πελοποννήσιοι και Σπαρτιάται! Από σας πρώτους άρχισε η ελευθερία της Ελλάδος, και 
πριν του ιερού τούτου πολέµου δεν έλλειψαν από την θεοπροίκιστον πατρίδα σας τα 
ελληνικά φρονήµατα. Υποκάτω εις τον πολυχρόνιον ζυγόν της τουρκικής τυραννίας, 
οποίαι και αν εστάθσαν του τυράννου αι καταδροµαί , ποτέ οι αάρχοντές σας δεν 
έπαυσαν να πλεµούν µε την πολιτικήν των φρόνησιν και µε τον πατριωτικόν των ζήλον. 
Και εις αυτά ακόµη τα όρη και δάση της πατρίδος σας εσώζοντο λείψανα της αρχαίας 
ελληνικής ελευθερίας και σπέρµατα της µελλούσης απολυτρώσεως.Εις την παρούσαν 
όµως περίστασιν φαίνεται κατ’ εξαίρετον και φιλογένεια και το φιλελεύθερον των 
Πελοποννησίων. Άµα οπού οι Βουλευταί και Γερευσιασταί και λοιποί πρόκριτοί σας 
είδαν ότι οι ασεβείς και άπιστοι τύραννοι εβάλθησαν µ’ ολα των τα δυνατά να 
εξαλείψωσι το Γένος των Χριστιανών απεφάσισαν  οµογνωµόνως να εκστρατεύσωσι και 
οι ίδιοι, οι[...] Προλάβετε λοιπόν ανδρείοι Πελοποννήσιοι, µαταιώσαε τους σκοπούς των 
τυράννων σας [...] δείξατε εις όλον τον κόσµον ότι δεν υψώσατε την ιεράν σηµαίαν της 
ελευθερίας από άλογον ενθουσιασµόν, αλλά µε σταθεράν απόφασιν να πολεµήσητε τον 
τύραννον, να τον νικήσητε και να στερεώσετε την ελληνικήν ελευθερίαν. Πηγαίνετε εις 
τας Θερµοπύλας και στήσετε νέα τρόπαια νίκης. [...]Εις όλα αυτά έχετε σύµµαχον 
ακαταµάχητον και αυτόν τον Θεόν, ως µαχόµενοι υπέρ της αληθινής λατρείας του και 
υπέρ των θειων δικαιωµάτων της εθνικής ναεξαρτησίας. [...] 
 
[σ. 339] Ερµιόνη, 12 Οκτ. 1822 
Προσωρινή Διοίκησις της Ελλάδος 
Φίλτατοι κάτοικοι της Πελοποννήσου. Μην υποφέροντες τον βαρύτατον ζυγόν της 
δουλείας, ελάβατε εις χείρας τα όπλα µε σκοπόν να ζήσετε εις το εξής ελεύθεροι, καθώς 



και οι προπάτορές µας, οι οποίοι όµως δεν εµετρούσαν ούτε κόπους, ούτε κίνδυνον, όταν 
η ανεξαρτησία των µικρών εκλονίζετο.[...] 
Ο τίµιος ταυρός διεδέχθη ενδόξως την ηµισέληνον, η δε φήµη µεταδίδουσα εις όλα τα 
έθνη του κόσµου τα µεγάλα ανδραγαθήµατα, και εντελώς επιστοµίζουσα τους πολλούς 
µας εχθρούς, σας έπλεκε τους αµάραντους των εγκωµίων στεφάνους, και η ανεξαρτησία 
έτρεχε να σας αναγκαλισθή εις αµοιβήν τηλικούτων ανδραγαθηµάτων σας. [...] και 
ανεφάνητε πάλιν άξιοι Έλληνες και γεναίοι ως πρότερον. 
 
Αρχεία της Ελληνικής Παλιγγενεσίας, τ. 1, Α΄ Βουλευτική περίοδος 1822-1823 
[σ. 565, αριθ. 176] 
 
ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Ο ΕΠΑΡΧΟΣ ΤΗΣ ΝΗΣΟΥ ΤΗΝΟΥ 
 
Προς τους κατοίκους της νήσου Σύρας 
Τη 23 Ιουν. 1822 εν τη νήσω Τήνω 
 
Σεµνυνόµενοι εις το όνοµα του Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού, γεννηµένοι και 
αναθρεµµένοι εις την ελληνικήν γην και όντες δια τούτον γνήσιοι Έλληνες, έχοντες 
παραδείγµατα τους σεβαστούς Βασιλείς της Ευρώπης, και αυτόν τον µακαριώτατον 
Πάπα, την κεφαλήν των Δυτικών Εκκλησιών, δεν αµφιβάλλω ότι έχετε ζήλον υπέρ 
πίστεως και πατρίδος, και χαίρετε µεν δια τα κατορθώµατα των οµογενών κατά του 
βάρβαρου τυράννου, του εχθρού της αµωµήτου πίστεως των Χριστιανών και της 
πατρίδος, έχετε δε προθυµίαν να φανήτε συανγωνισταί  εις τον ιερόν αγώνα, και να 
λάβετε από τον αγωνοθέτην Χριστόν τους στεφάνους της δόξης, και από όλα τα 
φωτισµένα έθνη της Ευρώπης τους λαµπρούς επαίνους των ελληνικών ανδραγαθηµάτων. 
Τούτο φρονεί περί υµών όλον το Γένος και ελπίζει να σας ιδή προθύµους συναγωνιστάς 
[...] (Οοι γενναιότατοι ναύαρχοί µας), οίτινες φρονούντες και µετρούντες υµάς Έλληνας, 
απαιτούσι δια τον ελληνικόν στόλον πεντακόσια βαρέλια κρασί, καθώς όλοι οι 
οµογενείες συνεισφέροντες έκαστος κατά δύναµιν. Δεν ελπίζοµεν ότι θέλετε κάµει 
άλλως, όταν µάλιστα ιδήτε τον φρικτόν αφορισµόν του Μακαριωτάτου Πάπα 
[σ. 472-473]Βραχώρι 23. 2. 1822 
 
 
 (σ. 324, αρ. 356) 10. 4. 1822 
Διακήρυξις  
Προς τους γενναίους Ολυµπίους, 
[...] η χείρ του Υψίστου µας ευλογεί και µας ενισχύει εις τον δίκαιον, εις τον ιερόν 
τούτον αγώνα. Η Ευρώπη, φίλη της δικαιοσύνης, βλέπει ευνοϊκώς τα κινήµατά µας και 
µας ενθαρρύνει. Δεν στέκει πλέον παρά εις ηµάς του σκοπού µας η επιτυχία 
[...]Διοίκησιν εστερείτο η Ελλάς και οι εκλεκτοί του έθνους συναχθέντες, εσύστησαν 
διοίκησιν και ορκίσθηκαν έµπροσθεν του θεού των δυνάµεων να υπακούωσιν εις αυτήν 
και να την υπερασπίζουν εις πάσαν περίστασιν. 
Γενναίοι Ολύµπιοι, εµένετε έως τώρα ήσυχοι, αλλά δια να ορµίσετε µιαν ηµέραν 
τροµερώτεροι κατά του κοινού εχθρού. [...] 



Η Διοίκησις, ως κονή µήτηρ φροντίζουσα υπέρ της κοινής ευτυχίας, αφαιρεί από τα 
τέκνα της τα εµπόδια ταύτα και σας αποστέλλει τα εις πόλεµον αναγκαία και τότε 
µαχόµενοι υπέρ της Ελλάδος, µάχεσθε και υπέρ του Ολύµπου, και σώζοντες τους 
άλλους, σώζετε εαυτούς. Κοινός ας είναι ο αγών, διότι κοινή ήτο και η δουλειά, και µία 
µόνη είναι η σωτηρία εις όλους η Νίκη![...] 
Ολύµπιοι, εις τον Όλυµπον έθεσεν η µυθολογία τον σιχυρότερον απ’ όλους τους θεούς. 
Εις τον Όλυµπον ας θέση και η Ιστορία τον ανδρειότερον λαόν των Γραικών.  
Αν ποτέ από τας αστραπηφόρους κορυφάς του Ολύµπου έπιπτον οι κεραυνοί εις τον 
κόσµον έντροµον, κατά της κεφαλής των αδίκων, από τας αυτάς πάλιν κορφάς, ας 
πέσουν και τώρα ν’ αποτεφρώσουν τον κλονούµενον κολοσσόν της Ταρταρικής αδικίας. 
Εν Κορίνθω, τη 10 Απριλίου 1822 
 
 
[σ. 472-473]Βραχώρι 23. 2. 1822 
 
ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ 
Η ΓΕΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΧΕΡΣΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 
 
Διακηρύττει 
Κάτοικοι της Δυτικής Ελλάδος 
Η γενική Συνέλευσις του Μεσολογγίου ενεπιστεύθη προς ηµάς την κεντρικήν Διοίκησιν 
της Δυτικής Χέρσου Ελλάδος. Τα µέρη τα οποία συνθέτουσι την κεντρική Διοίκησιν 
ταύτην, είναι τα ακόλουθα : τα Κράβαρα, το Καρπενήσιον, το Απόκουρον, το 
Βεννετικόν, ο Ζυγός, ο Βλοχός, το Ξηρόµερον, ο Βάλτος, η Βόνιτσα και όλα όσα 
εκτείνοτναι προς το Δυτικοβόρειον και ήθελον ελευθερωθή ακολούθως [...] 
Η σεβαστή Βουλή της Ελλάδος εκήρυξε το έθνος ελεύθερον. Η Διοίκησις είναι ελευθέρα 
και οµοία µε εκείνας των πεπολιτευµένων εθνών της Ευρώπης   Δια τούτο το βδελυρόν 
όνοµα του ρ α γ ι ά   πλεόν εις την πατρίδα να µην ακούεται. Δια να εξαλείψοµεν την 
ατιµίαν αύτην ελάβοµεν τα όπλα, εκάµαµεν και θέλοµεν κάµει τόσας θυσίας. Μάθετε 
λοιπόν ότι είσθε Χριστιανοί Έλληνες και µε τοιούτον όνοµα να κράζεσθε. Αυτό σας 
πρέπει αυτό είναι εδικόν σας.[...] 
 
 [σ. 541] Επίδαυρος 6. 1. 1822 
 Άνδρες Αθηναίοι χαίρετε 
 Σας εκαλέσαµεν εις την εν Σαλώνοις τοπικήν συνέλευσιν της Ανατολικής Χέρσου 
Ελλάδος άπαξ και δις, και δεν ηθελήσατε να συνέλθητε καθώς αι λοιπαί επαρχίαι, µε τας 
οποίας σας συνδέει φυσικώς η θέσις της πατρίδος σας. Σας εκαλέσαµεν εις την ενταύθα 
εθνικήν, και ουδέ εις ταύτην άχρι τούδε εφάνητε. Ποία η αιτία[...] δεν εξετάζοµεν, καίτοι 
δικαίωµα µέγιστον έχοντες. Ως αδελφοί, όµως και ζηλωταί πατριώται σας παρακινούµεν, 
[...] να στείλετε και υµείς Παραστάτας οπού έχουν να σταθούν εις την εθνικήν Βουλήν 
από µέρους σας, δια να συνδεθήτε µε το Γένος, καθώς έκαµαν όλοι οι την σωτηρίαν της 
Ελλάδος φρονούντες Έλληνες, και να µήν απάδητε µόνοι οι Αθηναίοι, οι απόγονοι 
εκείνων των αρχαίων Αθηναίων, οίτινες δια την κοινήν της Ελλάδος ελευθερίαν άφησαν  
εις την ορµήν των βαρβάρων την πόλιν τους, και δια να µην υποπέσητε εις την ευθύνην 
του Γένους [...] 
 



 
 
 


